

# 教育导报



教育导报  
微信号

教育导报网

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

国内统一刊号:CN 51-0052 邮发代号:61-30 第32期 总第3560期

2021年4月8日 星期四 今日4版 四川省教育厅主管 四川教育报刊社主办



## 钟登华来川调研督导教育改革重点事项落实情况 坚决贯彻落实中央关于教育工作的决策部署 着力打造教育高质量发展的先行区示范区

本报讯(记者 钟兴茂 陈朝和)4月1-2日,教育部副部长钟登华在川调研我省教育改革重点工作,并主持召开四川省教育改革重点事项落实情况调研督察会议。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以习近平总书记关于教育的重要论述为遵循,紧密结合四川实际,进一步抓好教育改革各项重点工作。

钟登华一行先后前往成都市中和职业中学,深入汽车运用与维修专业和酒店管理专业实训基地、数控加工实训中心、学生创业实践基地,调研产教融合校企“双元”育人工作;前往成都中医药大学治未病中心,调研医学创新教育发展政策要求落实情况;前往成都市娇子小学、成都七中初中学校天环校区,调研义务教育阶段学生减负和中小学教师减负情况。

钟登华指出,近年来,四川省高度重视教育工作,在落实医学教育创新发展政策要求、规范民办义务教育发展、抓好《深化新时代教育评价改革总体方案》落实落地、落实教育经

费“两个只增不减”要求、减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担、促进产教融合校企“双元”育人、落实中小学教师减负要求、落实意识形态工作责任制、落实高校思政课教师选聘配备政策要求等九项教育改革重点事项工作中,四川省立足“两个大局”,高位谋划,省委、省政府主要领导多次作出批示、提出具体要求,省委教育工作领导小组和省委教育工委、教育厅认真履行主体责任,聚焦重点难点,瞄准贯彻落实中的短板不足,集中开展专题研究,办好人民满意的教育成效显著。

钟登华强调,今年是“十四五”规划的开局之年,四川省要继续对标中央关于教育工作的重大决策部署,补齐短板。要进一步落实医学教育创新发展政策要求,加大医学教育投入力度,改善办学条件,提升医学教育学科专业建设水平,探索形成医学教育发展的新模式新经验;进一步规范民办义务教育发展,一方面要坚持政府主导、公办为主,做优做强公办义务教育,另一方面

要充分尊重民办义务教育学校的办学自主权,积极创新、稳步改革;进一步抓好《深化新时代教育评价改革总体方案》落实落地,围绕建设高质量教育体系,进一步细化落实举措,按照国家改革蓝图,画好四川施工图;要进一步落实教育经费“两个只增不减”要求,加大财政教育投入统筹力度,同时建立省级财政部门监督,保证教育投入的源头管理和过程监管机制,依法保证教育经费投入稳定增长;进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担,在疏堵结合上持续发力,“疏”就是校内提质减负,进一步提升中小学教育教学质量,“堵”就是规范校外培训机构,构建培训机构规范有序发展长效机制;进一步促进产教融合校企“双元”育人,优化布局结构,主动融入成渝地区双城经济圈建设,积极推进“1+X”证书制度试点,深化职教改革;进一步落实中小学教师减负要求,把减轻中小学教师负担工作作为教育督导、开学检查的重要内容,引导有关部门和全

社会进一步理解教育工作,关心中小学教师发展;进一步落实意识形态工作责任制,牢牢把握意识形态在意识形态领域的指导作用;进一步落实高校思政课教师选聘配备政策要求,加大对民办高校、高职院校思政课教师配备,继续推进大中小学思政课一体化建设。

钟登华要求,四川落实教育改革各项重要事项,要学习领会到位,认真学习中央关于教育工作的重要决策部署,特别是把党的十八大以来出台的重要文件精神学深学透,在抓落实上实现指挥到位、责任到位、督导到位、行动到位、效果到位、研判到位,切实增强责任使命感,不折不扣贯彻落实;要协同联动到位,坚持上下结合,内外结合,进一步增强工作的系统性、整体性、协同性,将9项重点工作与各方面工作进行统筹考虑,将年度重点工作和今年的主题工作统筹安排,将抓落实工作与扎实开展党史学习教育相结合,引导教育系统广大领导干部在实践中学党史、悟

思想、办实事、开新局;要压实责任到位,形成各部门各司其职,奋力抓落实的工作合力,对所有重点工作全面建立抓落实的工作台账,完善清单制度,将有关重点工作贯彻落实情况纳入纪检监察巡视、审计经费监管、教育督导等重要任务,坚持以督促改,强化结果应用。

会上,省委教育工作领导小组第一副组长、副省长罗强围绕我省教育改革重点事项落实情况、下一步工作计划进行了汇报。教育部思政司司长魏士强,高教司副司长王启明,规划司副司长、一级巡视员田福元,财务司副司长刘景就抓好相关重点事项落实作了交流探讨。省委组织部、省委宣传部、省发展改革委、财政厅等单位作了补充汇报。

省政府副秘书长刘全胜;省委教育工委书记,教育厅党组书记、厅长李江;省委组织部副部长熊伟;省委宣传部二级巡视员周光向;省委编办、经济和信息化厅、省卫生健康委等相关单位负责人,教育厅机关处室负责人参加会议。

## 全国综合防控儿童青少年近视暨学校卫生与健康教育工作现场会在成都召开 聚焦问题主动作为 脚踏实地久久为功 确保儿童青少年近视防控工作取得实效

本报讯(记者 倪秀 钟兴茂 陈朝和)4月2日,全国综合防控儿童青少年近视暨学校卫生与健康教育工作现场会在成都召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于儿童青少年近视系列重要指示批示精神,交流各地工作进展和经验,部署高质量推进儿童青少年近视防控和学校卫生与健康教育工作。教育部副部长钟登华出席会议并讲话,四川省人民政府副省长罗强致辞。

钟登华指出,儿童青少年近视防控是体现国家意志、关系国家未来的政治问题,要提高政治站位,对近视

防控工作的重要意义进行再认识。两年多来,各地高度重视,不断完善近视防控工作格局,因地制宜综合施策,积极应对新冠肺炎疫情影响,开局成效显著。

钟登华强调,要聚焦问题主动作为,大力实施“儿童青少年近视防控光明行动”,抓好手机、作业、睡眠、读物、体质等关键要素管理,落实体育锻炼要求,改善视觉环境条件。学校卫生与健康教育工作要夯实基础,进一步明确健康教育教学改革的关键环节、重点内容和改革方向,健全完善组织保障体系。

钟登华要求,要狠抓工作落实,强化学校、学生、家庭、医疗卫生机构、政府相关部门协同联动,持续部署开展近视防控评议考核,综合防控、科学防控、精准防控、有效防控,脚踏实地、久久为功,确保儿童青少年近视防控工作取得实效。

罗强代表四川省人民政府、代表省长黄强向与会领导和嘉宾表示欢迎,向长期以来关心支持四川经济社会发展的国家有关部门、各兄弟省份表示衷心的感谢。他指出,儿童青少年近视问题是事关民族复兴和国家前途的重大问题,是关系人民群众美好生

活新期待的民生问题。近年来,四川省委、省政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述,和对儿童青少年近视问题系列重要指示批示精神,不断强化五育并举,儿童青少年近视防控和学校卫生与健康教育工作取得长足进步。下一步四川省将持续推进近视防控提质增效,坚持综合防控,防治协同,加快建设校园公共卫生体系,大力提升学校卫生健康工作水平,着力构建卫生健康长效机制。牢固树立健康第一的教育理念,遵循教育内在规律、学生成长规

律,切实防范学校公共卫生事件,建立健全卫生健康工作体制机制,服务学生健康成长,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

国家卫生健康委,广西壮族自治区卫生健康委,陕西省教育厅、四川省教育厅,温州、武汉、广州、青岛、成都市人民政府,成都市锦江区委等10个单位代表交流发言。

全国综合防控儿童青少年近视工作联席会议机制成员单位代表,各省级教育部门及相关处室负责人,首批29个“儿童青少年近视防控改革试验区”政府负责人,专家代表等参会。

### 奋斗百年路 启航新征程

## 聚焦红色元素 突出四川故事 凸显教育亮点

——我省教育系统创新形式扎实开展党史学习教育

■ 本报记者 钟兴茂

学党史 悟思想  
办实事 开新局

“作为一名党员教师,今天重走红军路,感受到红军坚持不懈、永不言弃的精神,坚定了我的理想信念,提醒我不忘初心、肩扛责任,践行初为人师时的铮铮誓言。”北川羌族自治县安昌小学教师尹吉华说。清明期间,他和学校60多名年轻党员教师,身着红军服、头戴红军帽,从茶坪乡千佛广场出发,用半天徒步穿过该乡境内部分长征步道。

3月以来,北川县开展了以“扮演一名红军角色、走一段红军路、唱一首红军歌、吃一顿红军饭、参观一座纪念馆”的党史学习教育,让师生在“实景”学习中,了解中国共产党的发展历程和辉煌成就。

北川县的做法是全省教育系统开展党史学习教育的缩影。自2月20日党史学习教育动员大会以及3月1日全省党史学习教育动员大会召开以来,四川教育系统快速行动、精



通江县长胜小学学生在“川陕省工农总医院旧址”,上了一堂“忆百年 祭英烈”爱党爱国教育课。(图片由学校提供)

心部署,从教育行政部门到大中小学校,从川西高原到川东丘陵,从莘莘学子到育人园丁,各地各校围绕党史学习教育,不断搭建学习平台,创新学习形式,深挖红色资源“鲜活教材”,推进党史学习教育走心走实走深。

高位推动 系统联动  
让党史学习教育“火”起来

3月,教育厅党组理论学习中心组党史学习教育专题读书班在绵阳“两弹一星”干部学院举行。机关党员干部围绕习近平《论中国共产党历史》等指定学习材料开展自主学习,参观“两弹”历程馆、邓稼先故居、廉政教育家风馆、三防教育馆,聆听《原子情怀历久弥香》报告,上了以《为信仰而来为使命而战》为主题的党课,深入开展交流互动。

(下转4版)